

融入畚乡特色 激发振兴活力

李倩

临近畚族“三月三”，安吉县报福镇中张村的畚寨特色文化广场又热闹了起来。锣鼓声中，村民一同排练畚族貔貅舞、竹竿舞等非遗表演节目，准备在全镇的各项活动上“一展身手”。

畚民雷晓芳是中张村貔貅舞的传承人，也是一名党员。在担任村妇女主任期间，她筹建了一支畚族民间艺术队。多年来，她积极组织村民练习貔貅舞、竹竿舞等畚族特色舞蹈，并积极配合报福镇探索“党建+非遗”新模式，引导党员学习和宣传非遗文化。

依托党建活动阵地，组织开展“非遗进农村”活动，动员年轻党员加入貔貅舞队伍，结合“三月三”“六月六”等活动，积极对外展示畚族文化。如今，中张村貔貅舞已被纳入省级非物质文化遗产名录，成为中张村传承畚族文化的金名片。

近年来，报福镇坚持培养赋能一体推进、激励宣传双向发力，充分发挥党员先锋模范作用，培养了一批像雷晓芳这样的优秀基层人才。该镇依托每月党员固定活动日、畚族节庆活动，围绕非遗传承引导党员群众、促进民族团

结，在文化振兴中发挥优势作用，以点带面，力达“培育一人、带动一队、辐射一方”。

报福镇中张村作为湖州市仅有的两个少数民族村之一，始终坚持党建引领，在充分挖掘丰富非遗资源的基础上，积极推动非遗项目的创造性转化与创新性发展，并形成新的经济增长点。“报福镇这几年旅游发展较快，游客越来越多，我希望更多的人知晓、了解安吉的竹编文化。”畚民雷根水从事竹编制作几十年，创新了不少融入报福特色的竹编产品。他还多次开设竹编工艺

教学课堂，帮助更多年轻人掌握竹编技艺，展示竹文化魅力。

“乡村振兴一定要让村民参与，打造特色村落，让村民从旁观者变成参与者。”报福镇相关负责人说，接下来，报福镇将紧紧围绕高质量打造共同富裕镇域样本目标，坚持“党建+非遗”的工作思路，引导和鼓励广大党员做非遗文化阵地建设的倡导者、传播者和弘扬者，结合民俗节庆、山水资源等特色亮点促进非遗活态传承，凝聚共同富裕精神力量，走出乡村振兴的新路子。



巡河护水 美化家园

为宣传第三十五届“中国水周”，近日，长兴县煤山镇开展“巡河护水，美化家园”活动，当地二十余名党员志愿者和河道保洁人员巡河护水，美化河岸，共护“河畅、水清、岸绿、景美”的水生态环境。

吴拯 文撰



巾帼力量 扮靓乡村

日前，在南浔区菱湖镇杨港村，党员妇女干部带着志愿者一起，将废旧品进行循环利用，改造成美丽微景观，助力垃圾分类。

近年来，南浔区推行“美丽庭院+”打造生态美，通过成立“巾帼先锋队”进行示范引领，带动全区家庭创建“美丽庭院”，助力美丽乡村升级。

沈勇强 文撰

人大代表“把脉”民宿发展

祝宏涛 吴丽燕

“我们民宿的人气和名气还不够，订单量不稳定，政府能不能采取一些措施，搞一些活动，让我们抱团发展？”“我们民宿即将开业，但能烧得一手当地特色小菜的厨师难寻，政府能否帮我们多培养一些乡村厨师？”……不久前，南浔区双林镇人大开展以民宿解难发展为主题的人大代表接待选民活动，辖区民宿业主纷纷提出了自身碰到的难题。

围绕民宿经营和发展，双林镇莫蓉片人大代表联络站的人大代表想尽办法，打出了一套组合拳。据悉，以会前

视察、代表接待选民活动为契机，莫蓉片人大代表联络站的人大代表积极出谋划策，通过发布网上招聘信息，帮助民宿成功招聘当地的厨师和服务员；开展民宿技能人才培养、民间厨艺比赛，吸引大批慕名前来的游客，打响双林民宿品牌。

这几天，双林镇华桥村桥之乡民宿的老板沈金松正忙着接待客人。“多亏人大代表的帮忙，去年12月刚开始营业，就已经有许多上海、杭州的顾客开始订房了，生意不错。”沈金松说。

对此，湖州市人大代表、双林镇华桥村党总支副书记吴林土说：“民宿带动乡村振兴，吸引城里人到乡村，在城乡之间实现农旅融合、文旅融合，聚集农村产业要素，可以吸引更多的人才来到农村。”

其所言不虚。民宿的发展，可以带动资金流、物流、信息流以及人才向乡村汇聚，乡村产业得到振兴，环境得到改善。以前产业空、年轻人空、房子空置、土地空闲的现象已改变，人气开始重新聚集。

“民宿发展为乡村带来的最大改变，

还是人的回归，会吸引一批有情怀、有理想的设计师、建筑师、艺术家来到乡村发挥特长，整合资源。他们的到来，让乡村有了活力，进而吸引外出务工的年轻人返乡就业或创业，促进产业振兴和农村环境优化。”吴林土说。

思路一变天地宽。双林镇人大相关负责人说，眼下该镇蓬勃发展的民宿产业，正逐步推动着乡村振兴。而如何最大限度利用村内资源，让乡村的产业兴旺走上良性循环发展轨道，还有很长的路要走。

引入金融活水 滴灌创新主体

费秋萍 徐坊

近日，位于湖州市吴兴区高新区的浙江鸿昌铝业，在由区市场监管局、区委统战部、区工商联、金融机构、律师事务所、知识产权服务中介机构等组成的“金融管家”团队帮助下，用一件价值较高的发明专利作为质押物贷款1000万元，顺利解决了眼下企业创新研发流动资金不足的问题。

吴兴区市场监管局相关负责人介绍，近年来，该区将知识产权与创新资

源、金融资本、产业发展深度融合，实现知识产权质押融资业务广扩面、低成本、多便利和高效能。去年该区发明专利质押融资396件，列湖州市第一，专利质押融资登记总额超6亿元，较2020年增长200%。

搭建“政银企”互动桥梁，挖掘“优质水源”是基础。据了解，该区通过排摸供给和需求双向资源，建立了“三库一单”（企业需求库、银行产品库、专利存量库和质押融资服务清单）。通过这一途径，

该区去年共排摸企业需求80余条，知识产权信贷产品库6项、专利底数3000余件。

底数清了，畅通“水流渠道”是关键。该区在政务服务中心设立质押专窗，办理质押登记材料预审受理，提供专利、商标权质押融资咨询服务。同时积极发挥《吴兴区专利创新与发展资金管理暂行办法》等政策引导撬动作用，对开展发明专利质押融资的创新主体进行贴息补助，降低企业融

资成本，去年共发放补助金额40余万元。

由该区多个部门联动建立的“金融管家”队伍也积极发挥作用。他们根据企业知识产权实际情况和融资需求，以“企业预约，按需上门”的模式开展亲清服务团、知识产权“六进”等活动，为企业定制知识产权融资“一企一案”，形成快捷有效的融资服务。截至目前，已开展上门服务60余家次，出具知识产权融资方案40余个。

大综合一体化 破解难点痛点

吴丽燕 宋豪亮

“以前同一件事情，今天你来查一查，明天他也来查一查，现在来一次就检查完了，省事。”日前，南浔区一家教育培训机构接受执法部门“综合查一次”时，负责人如是说。

2020年11月以来，南浔区全面启动“综合查一次”联合执法工作模式，以“一件事”系统集成思维打破部门壁垒和条块分割，将原来对各商户企业的多部门、多频次检查进行有效整合，集成对同一监管对象的检查事项，完成了从“各自查”向“统筹查”的迭代升级。去年，该区共开展“综合查一次”联合行动54次，检查商家企业653家，发现问题隐患1700余个，发放整改通知书193个，立案处罚

12起。

南浔区综合行政执法局相关负责人介绍，该区执法体量、区域覆盖面相对较小，执法资源相对薄弱，推行“综合查一次”将有效整合、调配各部门执法力量，“多次查”合并为“查一次”，有助于破解该区在监管违建建筑、社会治安等重点领域存在的难题，实现资源整合、市场减负、执法增效的“三赢”。如综合行政执法与公安“城警一体化”协同推进以来，社会治安状况改善明显，2021年该区盗窃类警情同比下降6.4%，场所黄赌、打架斗殴警情同比分别下降19.2%、26.5%。

什么情况适合“综合查一次”？

据悉，该区围绕全区重点工作部署及12345阳光热线反馈，结合各部门需求和执法监管实际，将群众关切度高、高频多发等事项纳入“综合查一次”场景清单。目前，南浔区“综合查一次”事项清单已整合27家部门、1296项执法检查事项，占区级事项的25.6%，实现重点检查领域全覆盖。

今年以来，南浔区综合行政执法局加快了执法检查场景的数字化应用。日前，“互联网+监管应用”平台上线，执法人员会根据检查对象信用评定、日常监督检查情况，分级分类确定年度检查比例和频次。同时，借助“双

随机一公开”抽查监管系统，对检查对象、检查人员按比例随机抽取，进一步解决了“综合查一次”中多跨协同流程复杂、检查计划来源单一、自由裁量占比较大等痛点。

南浔区综合行政执法局相关负责人介绍，今年该区在推进“大综合一体化”行政执法改革中，增设区综合行政执法指导办公室，统筹推进深化行政执法体制改革、统筹协调和指导监督行政执法工作。接下来，他们将全面理清基础清单，筑牢改革闭环链条，完成综合行政执法事项占比要达到25%以上，综合执法事项覆盖领域要达到65%以上。

一抹志愿红 温暖抗疫路

陆伟忠

连日来，在长兴县李家巷镇，一个个身穿红马甲的志愿者，走进村内老百姓家，接出高龄老人，专车送到镇卫生院接种新冠肺炎疫苗。截至3月27日，李家巷镇60周岁以上人群共接种新冠疫苗5556人次，18岁以上人群接种超2万人次。

近年来，李家巷镇始终坚持“双创双全”组织力提升工程，打造支部堡垒，提升基层组织战斗力。创设“初心使命成绩单”数字平台，激发党员先锋模范作用，党员志愿者成为各项工作的有效助力。

眼下正值茶叶采摘季，当地茶场负责人张小红正在为外来采茶工的管理发愁，来自李家巷镇卫生院、镇政府的志愿者主动上门解决难题。虽然采茶工乘坐的大巴有时半夜才到，但志愿者早已在茶场做好了准备，查身份证、看两码、测温、做核酸，一系列流程顺畅完成，采茶工就能顺利入住。随后，来自李家巷镇应急管理站的志愿者也现场对宿舍内消防安全、食品安全等进行检查指导，让张小红放下了心。

“发挥党员干部的主动性，通过主动上门、精准服务，有效服务并助力疫情防控，用党员干部的‘辛勤指数’换来了群众的‘幸福指数’。”李家巷镇党委委员童小芬说。

通过各级党组织的发动，该镇形成了一支支志愿服务力量：在集镇上，志愿者扫街式检查商户“湖州通”等使用情况；在村庄、企业内，志愿者逐户上门，登记住户信息，落实“洗楼式”排查……截至目前，李家巷镇志愿者累计开展核酸检测演练19场，开展核酸采样16747人次，用“志愿红”构筑了疫情防控的坚实防线。

“党建+”引领 旅游新风景

陆志鹏

每到旅游旺季，在南浔区和孚镇荻港古村景区，总有“六老”志愿者的身影，他们来回穿梭，为游客提供旅游咨询和便民服务，成了景区一道靓丽的风景。

据了解，和孚镇“六老”志愿者由退休老党员、老干部、老乡贤等组成，除服务景区外，他们还积极参与政策法规宣讲、纠纷调解、民主管理督查等工作，在工作中，化身党的政策的“宣传员”、社会进步的“引导员”、群众游客的“服务员”，为家乡的发展贡献力量。

目前，该镇已建立25支“六老”队伍，共有“六老”成员161名，实现了辖区行政村、社区全覆盖。“我们在旅游服务一线设立了党员志愿者服务岗位，把旅游服务做到游客心里。”和孚镇相关负责人表示，近年来，和孚镇积极发挥党员干部的带头作用，设置“党员先锋岗”“党员责任区”等活动方式，探索党建与古村旅游互融互促，打造乡村振兴样板。把党的政治优势和组织优势转化为全域旅游发展的强大动力，走出了一条“党建+旅游”的发展之路。

良好的党风民风让荻港村旅游得到快速发展。去年一年，荻港村接待游客60万多人次，村民人均纯收入达4.02万元。



颜艳 摄

无人超市进小区

颜艳 王陈

“东西价格很实惠，种类也多……”近日，安吉县昌硕街道太和社区缓山小区内的无人超市正式运营，正在挑选生活用品的居民对此赞不绝口。据悉，这是该县首家“红色”24小时无人超市，也是昌硕街道结合城市党建布局、开展为民办实事的创新举措。

“缓山小区由于地理位置较偏，周边无大型商超布局，给居民日常购物带来不便。”太和社区党支部书记权琪说，社区党支部联合南都物业公司共同打造“红色”24小时无人超市，虽然只有120平方米，但是商品品类齐全，能一定程度缓解居民购物不便的问题。

无人超市只是第一步。权琪介绍，后续小区物业楼一楼还将腾出单独区域，用于智慧医疗舱和生鲜超市入驻，满足小区生活消费需求。此外，二楼和三楼还将打造“红色”餐厅、儿童乐园、休闲吧等阵地，营造舒适、温暖、和谐的社区氛围。



现场监督保安全

正值春茶采摘、上市时节，为守牢防疫安全线，长兴县小浦镇方岩村监察工作联络站站长李剑玉来到茶山，现场核对采茶工防疫安全信息，确保防疫措施落实到位。

杨慧红 文撰